

保护文物 | 传承文明 | 弘扬文化 | 改善民生 | 提升城市

在大明宫国家遗址公园10月1日盛大开园前夕,50余位国内外专家汇集西安纵论“大明宫——世界的遗产”

# 破解世界遗址保护难题 提升西安国际城市价值

来自英国、美国、西班牙等国的专家学者参观即将开放的大明宫国家遗址公园,盛赞大明宫遗址保护提升遗产价值,探讨遗址公园与城市和谐发展的世界遗址保护新路——国际视野下的大明宫,传递出的是全人类共同保护文化遗产的积极努力与心愿。

9月19日,在大明宫国家遗址公园盛大开园前夕,国内外文化遗产保护及考古学等领域的近50位专家学者齐聚大明宫,探讨具有世界意义的大明宫遗址的保护经验与可持续发展的遗址保护途径,同时,中外考古、文博学家还就东西方文化交流的历史嬗变与现实意义进行了交流探讨。

论坛上,来自英国牛津大学莫顿学院的院长罗森夫人、牛津大学考古学院的欧洲考古专家克里斯博士与牛津考古基金会总裁大卫就中国唐代文化对于世界的影响、大明宫遗址的世界意义,以及中西方在文化遗产保护方面的异同作了精彩的演讲。中国社会科学院考古所专家安家瑶就大明宫的遗址考古工作进行了详细的介绍。大明宫保护办主任周冰在会上致辞,回顾了整个大明宫国家遗址公园保护和建设的历程,大明宫国家遗址公园的遗址可持续保护道路探索经验与成果,获得了与会专家的高度认可。

## 国际专家:大明宫国家遗址公园将带领西安重新成为世界城市

杰西卡·罗森  
(英国牛津大学莫顿学院院长)

### 大明宫国家遗址公园将带领西安重新成为世界城市

大明宫曾经是一个非常庞大的宫殿,是中国唐朝政治文化的中心,在整个东方,包括整个欧亚大陆都有非常重要的影响。通过以这里为起点的丝绸之路,唐朝先进的制度和文化传播出去,而波斯、大食、古代欧洲、阿拉伯世界的器具、艺术品、农作物还有源源不绝的人才也进入了当时被称为长安的西安。

由于当时中国独特的地理位置,而长安又是这片土地的中心,所以长安扮演着东亚大陆中心点特殊角色,而大明宫又是当时长安城的中心,我们可以这样认为,唐代时期的大明宫就是欧亚大陆的中心所在,它是当时世界的焦点。在这个中心点,中国和西域进行了广泛的交流,对于各国的社会进步和历史发展都产生了深远的影响,由此扩展开来的东西方文化圈,在那个时期也得到了很好的融合。正是由于这样的交流和贸易形式的存在,使我们在唐朝也能够感受到外来文化的气息,让那个时代成为中国历史上最开放,最豪迈,世界影响力最大的时期。

今年已经67岁的我从25岁起就开始关注中国,研究中国的历史和文化,也来过西安很多次,对中国的一切都很熟悉,亲眼见证了中国这些年来发展变化,这个国家正要重现曾经最辉煌的历史景象,成为影响人类发展的重要因素,并且融入到整个世界大环境之中。

唐朝时期的长安不仅在东亚地区,可能在更大的一个大陆区域,在更广的历史脉络上,都扮演着中心的位置,所以我们在考虑大明宫情形的时候,不仅要考虑当时中国的情况,还要考虑整个东亚大陆的环境。现在,大明宫国家遗址公园修建虽然还没有完工,但是,我们已经能够看到它对于保护大明宫遗址所起到的重要作用,它不仅保护了遗址,还兴建了公园,让古代宫殿有了现代用途,而且提供了一个很好的东西方文化交流的机会和平台,它将重新开启积极、频繁的东西方交流,恢复唐代时期东西方交流的盛况。

我对于大明宫国家遗址公园的建成开园充满期待。

大卫·詹宁斯  
(英国牛津考古基金会执行总裁)

### 大明宫国家遗址公园提升了西安的世界形象,为世界遗址保护做出了示范

长期以来,欧洲的历史学家们在研究人类文化发展历程时,总是会低估中国对于世界的影响,今天我有幸来到中国最鼎盛时期的中心城市——长安,并且参观长安城最为辉煌的宫殿群——大明宫,这是其他历史学家难以享受到的殊荣。在这里,我真正地感受到了中国历史文化的深远和博大。

在中国之外的地方,比如欧洲和美洲,人们提起西安,就会想到兵马俑,这是他们长期以来对于“前往西安”最直观的印象。然而,众所周知,西安最重要的城市记忆产生于唐朝,唐朝



与会专家在大明宫国家遗址公园开园前合影



大明宫国家遗址公园全景

克里斯  
(英国牛津大学考古学院博士)

### 崛起的中国文化的软实力

我今天非常荣幸能够站在这里,大明宫遗址的保护速度和力度都是非常令人惊叹的,这里的建筑、雕刻还有历史文物,不仅体现了古代中国的繁荣程度,也体现了正在崛起的中国的文化软实力。

我认为世界上的遗迹和遗址,必须要有文化的根基来支撑,这些遗迹和遗址的真正历史价值,主要取决于它们所包含的文化元素。所以,我们在做文物遗迹的相关工作的时候,最重要的就是要传递出一种文化认同感,并且能够清楚地认识到它们在人类历史长河中所处的地位和意义。

### 国内学者:它将推动所有遗产保护成果最大限度惠及全体人民

朱岩石  
(中国社会科学院考古研究所)

### 大明宫将成为世界遗址保护的东方典范

大明宫国家遗址公园在这么短的时间就做起来真是了不起,这都得感谢西安市政府的大力推动,他们做了很多工作。现在能够站在丹凤门上眺望远方已经是件不可思议的事了,似乎穿越了时空,一千多年前的盛景历历在目,这无疑是一堂非常具有现实感的生动的古代历史教育课。

保护遗址、研究遗址、展示遗址,希望大明宫国家遗址公园展示给世界的东西越来越到位,成为世界遗址保护的东方典范。

安家瑶  
(中国社会科学院考古研究所研究员、西安研究室主任)

### 大明宫国家遗址公园的明天一定会更好

大明宫遗址的保护是国际合作的结晶。我不认为大明宫国家遗址公园的开园是一个结束,我认为开园只是一个新的开始,尤其在遗址公园开园之后,考古工作不但没有结束,反而是一个新的开始,是一个有计划、有步骤的开始,它的明天一定会更好。

许宏  
(中国社会科学院考古研究所夏商周研究室主任)

### 大明宫确立了大遗址保护良性循环的框架

现在的大明宫可以用日新月异来形容了,今天我恰好借这次研讨会来学习大明宫这个文明与中国考古学界的大遗址是如何保护与发掘的。希望我们的遗址保护能形成一个良性循环,大明宫国家遗址公园已经确立了一个好的框架,考古发掘本身就是一处景点,可以将其保留下来与发掘后的成果共同呈现给参观者,

让遗址的保护与展示能够做到惠及大众。

徐良高  
(中国社会科学院考古研究所)

### 大明宫遗址保护开创了大遗址保护的新方式

大明宫遗址保护开创了大遗址保护的一个新的方式,这种方式有很多优点,既保护了遗址,又促进城市经济的发展,人民生活水平的提高,作为大遗址保护领域的探索,成绩值得肯定,对以后的大遗址保护有所启示。

张文(陕西省文物局副局长)

### 大明宫遗址保护成果惠及全民

大明宫遗址保护手法有很多创新,值得肯定。总体来说,把遗址保护、发展文化遗产与城市建设、人民生活水平、环境改善、城乡发展等充分结合,希望大明宫遗址保护能继续沿着这样的思路走,推动文化遗产保护成果最大限度惠及全体人民。

大明宫遗址公园实施了一大批遗址保护项目和环境整治项目,提高了遗址保护水平,极大地改善了遗址保护环境和城市面貌,真正造福了当地百姓。

史家珍(洛阳市第二文物工作队)

### 大明宫遗址的保护造福于民

这次学术研讨会为我们提供了学习的机会,大明宫国家遗址公园修建得非常壮观,保护工作也做得非常有效。而且大明宫遗址的保护能造福于民,这也是非常有意义的。

郑育林(西安市文物局局长)

### 大明宫遗址保护真正造福了当地百姓

我们欣喜地看到,通过大明宫国家遗址公园的建设,大明宫遗址焕发了新的荣光,长期困扰遗址保护的老大难问题终于得到了解决,昔日密集覆盖遗址的城中村棚户区已经被拆除,堆积如山的垃圾堆已经被清理,遗址区已经与城市建设区和人民生活区成功地剥离开来。大明宫遗址的保护改造让遗址区的老百姓住进了窗明几净的新居,改善了城市面貌,真正地造福了当地百姓。



大明宫国家遗址公园丹凤门遗址保护工程

大明宫国家遗址公园效果图